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Ásványvizek vegyelemzésének összeállításáról*
T H A N  K Á R O L Y

Than Károly (1834—1908) alig volt több mint 25 
éves, amikor a pesti egyetem magyar tannyelvűvé 
válásakor, 1860-ban a kémiai tanszéket átvette. A lig  
volt 30 éves, amikor a Magyar Orvosok és Természet
vizsgálók Marosvásárhelyt tartott X . Nagygyűlésén 
1864. augusztus 30-án tartott előadásában olyan fe l
fogásnak adott hangot, amely évtizedekkel megelőzte 
kora tudományos álláspontját. Rendkívül tiszta logi
kával felépített előadása ezért maradt lényegében 
hatástalan, bár mindent megtett annak ismertté tétele 
érdekében: megjelentette a nagygyűlés M unkálatai
ban [I], majd ezzel egyidőben a Gyógyszerésze
ti Hetilapban is [2], elküldötte a bécsi császári tu
dományos akadémiának, amely miután a természet- 
tudományi osztályon Redtenbaclier professzor azt 
meleg szavak keretében bemutatta, az osztály kiadvá
nyában közzé is tétette [3]. Ez az elgondolás — szokat- 
lansága miatt — azonban csak akkor vált igazán 
ismertté és elismertté, amikor a tudomány eljutott 
ahhoz az ionelmélethez, amely implicite Than elő
adásában már benne volt. Ekkor, 1894-ben jutott

W. Ostwald nagyjából ugyanerre a gondolatra [4], 
s 1904-től kezdve szokás Ostwald-Than elgondolásról 
beszélni [5].

Than elgondolásának kiindulópontja az a meg
állapítás, hogy az ásványvizek elemzési eredményeinek 
(akkor és még sokáig) szokásos módja ,,nem fejezi ki 
az ásványvizek valódi vegyalkatát”, ,,indokolatlan 
feltevésekre lévén alapítva, az elemzési eredmények 
használata.. .  úgyszólván lehetetlen”. Indítvá
nyozta, hogy ,,az egyes alkatrészek ne csoportosítás - 
sanak sókká, hanem az eredmény összeállításánál fe 
jeztessék ki az egyes alkatrészek összes mennyisége 
egyenkint”.

A tudománytörténeti szempontból jelentős cikk 
legfontosabb részleteit szöveghűen közöljük M in t
hogy Than abban az időben még a nyelvújítási ké
miai műnyelvet alkalmazta, gyakran kell élnünk a 
szómagyarázat módszerével. A  képletek az egyen- 
értékéksúlyi mennyiségeket jelzik, ezért találkozunk 
pl. KSOi képlettel.

Sz. N . Z.

H a az ásványvizek vegyelemzésének szokásos 
összeállítási m odorát kellő tárgyilagossággal bírá
lat alá vesszük, azon meggyőződésre jutunk, hogy 
ezen összeállítások a vizeknek valódi alkatát nem
csak ki nem fejezik, hanem e helyett oly képzelt 
alkatot tárnak élénkbe, mely a legtöbb alkatrészt 
illetőleg mind minőségi mind mennyiségi tek in tet
ben határozottan téves.

Oly elemzési módszerek eddigelé nem létezvén, 
melyeknek segítségével az ásványvízben elegyedve 
levő sókat, ezen sóknak vegybomlása nélkül egy
mástól szét lehetne választani, a vegyelemezés által 
ez idő szerint átaljában véve csak az egyes elemi 
alkatrészeknek minőségét és mennyiségét lehet 
kísérletek által biztosan kimutatni.

Az elemző vegytan eddigi módszereivel ugyanis 
csak a nem-fémelemekre nézve lehet a kémszerek 
által megállapítani, hogy átaljában milyen vegyü- 
letek (milyen savak) alakjában fordulnak elő az 
ásványvizekben; ellenben azon kérdés eldöntése, 
hogy minden egyes fém a nemleges részeknek me
lyikével van egyesülve és hogy bizonyos vegyületek 
alakjában mily mennyiségei foglaltatnak minden 
egyes fémnek, kísérletileg ez idő szerint a legtöbb 
esetben eldönteni lehetetlen.

Más szóval szabatosan kísérletileg nem lehet 
kipuhatolni, hogy valamely ásványvízben, milyen
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mindenféle só és az egyesekből mily mennyiség 
fordul elő.

Mind e mellett is, m iután az elemzésnél az egyes 
elemi alkatrészek mennyisége kísérletek által meg- 
határoztatott, ezen alkatrészeket egymás közt úgy 
szokás felosztani, hogy az eredmény összeállításá
ban bizonyos számú sók és ezeknek minegyikéből 
bizonyos mennyiség fordul elő.

Az alkatrészek ezen felosztásánál azon nem in 
dokolt föltevésből indulnak ki, hogy az egyes meg
határozható alkatrészek úgynevezett rokonságaik 
viszonylagos foka és a képzelhető sók oldékonysági 
viszonyai szerint vannak a vízben egymással egye
sülve. Ennek megfelelőleg az elmezés összeállításá
nál először a vegyileg legerélyesebb fémeket a leg
erélyesebb nemleges elemekhez, vagy a régiebb 
vegyészeti nyelven a legerősebb aljakat1, legerő
sebb savakhoz kapcsolják; azután a gyengébb eré- 
lyűeknek ta rto tt részeket egymásközt osztják be, 
úgy azonban, hogy különben egyenlő körülmények 
mellett mindig a legnehezebben oldható vegyületek 
állíttatnak össze.

Az ezen eljárásnál kiindulási pontul választott 
föltevésnek (hvpotheisis) két sarkalatos hiánya 
van. Az egyik, hogy valamely meghatározott elven 
nem nyugszik. A másik, hogy következményei a té 
nyekkel ellentétben vannak. E két vád minden
esetre legsúlyosabb, mint valamely föltevés elle
nébe föl lehet hozni.

1 alj =  bázis
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Nem nyugszik az em lített föltevés valamely ha
tározott elven, mert azt hiszem elvnek tekinteni 
nem lehet, hogy a sók oldott elegyeiben az alkat
részek rokonságaik viszonyos foka szerint foglal
tatnának, mert nem létezik eddigelé oly törvény, 
melyből ezen elvet észtanilag elvonni lehetne. A ha
tározottság pedig szóba sem jöhet, ha megfontol
juk azt, hogy az alkatrészek rokonságának viszo
nyos foka vagy nagysága oly határozatlan elavult 
kifejezés, melyről senki sem tud ja  bizonyosan, hogy 
mit értsen alatta, legalább tudtom m al szabatosan 
formulázni azt ez idő szerint nem lehet.

A szabatos elvnek ezen hiánya okozta azt, hogy 
a szokásos föltevés évtizedeken á t nemcsak az ás
ványvizek valódi alkatának ism eretét fel nem 
derítette, de még azon szerény eredményre sem 
vezethetett, hogy az elemzések összeállítása leg
alább valamiféle megegyezés ú tján  összhangzólag 
történ t volna. Úgy hogy ezen összeállítások mai
napig kisebb-nagyobb mérvben az illető vegyész 
egyéni önkényétől függtek.

Hogy a nevezett föltevés következményei a té 
nyekkel ellentétben vannak, határozottan kiderül 
a következő példából. Ha kénsavas kálium bólK S04 
és chlornatriumból NaCl egyenértékű mennyiséget 
vízben oldva elegyítünk, a fönnebbi föltevés értel
mében e sóknak az elegyített oldatban változat
lanul kellene bennfoglaltatniok. Mert egyrészt a 
kálium vegyerélye nagyobb a nátriuménál, — vagy 
a szokásos nyelven kifejezve, mivel a káli erősebb 
alj a nátronnál —, másrészt pedig a kénsav erő
sebb sav a sósavnál. Ezenkívül még a kénsavas 
kálium jóval nehezebben oldható vízben, m int akár 
a chlornatrium, akár pedig a két sónak cserebom
lása által keletkezhető kénsavas nátrium , vagy 
chlorkalium. Szóval a többször em lített föltevés 
következménye, hogy a nevezett két só egymás
melleit változatlanul foglaltatik az elegyített oldat
ban.

Azon szép kísérletek, melyeket Graham e két só 
elegyített oldatainak diffusiója felett közzé te tt, 
határozottan bizonyítják, hogy e következtetés a 
valósággal egyenesen ellentétben van. Graham 
ugyanis szabatos kísérletek által m egm utatta, hogy 
a gyorsaság, mellyel különféle sók oldataikból tiszta 
vízbe átömlenek (diffundálnak), különben egyenlő 
körümények mellett a különböző vegyalkatú sók
nál igen különböző. így  például a chlorkalium, a 
chlornatrium átömlés által egészen különböző gyor
sasággal terjednek szét az oldataik fölé öntött 
tiszta vízbe; úgy hogy egyenlő sótartalm ú oldato
kat vévén föl, ugyanazon idő lefolyása a latt, a víz
nek egyenlő magasságú rétegeiben egészen külön
böző sómennyiségek vannak jelen, a szerint, a 
m int a kísérletekhez egyik vagy másik só használ- 
tatik.

Ha megfontoljuk, hogy a különféle sóknak át- 
ömlési gyorsasága mennyire különböző, egy pilla
natig sem kételkedhetünk a fölött, miszerint az 
éppen leírt tünemény oka egyéb nem lehet, m int
hogy a fönnem lített eredetileg két különféle só
keveréknek vízbeni felbomlásánál, az alkatrészek 
kölcsönös cserebomlása következtében azonos ol
dott elegyek keletkeztek. Mert ha az elegyített sók 
változatlanul foglaltatnának az oldatokban, lehe

tetlen, hogy az illető sók különféle átömlési gyor
sasága mellett az átömlés eredményei különbözők 
ne lennének.

Graham leírt kísérleteiből tehát határozottan ki
derül, hogy oly elegyített oldatban, melyben a 
vegyelemzés kálium, nátrium, kénsav és chlorból 
egyenértékű mennyiséget m utat ki, az oldat sóal
katrészei nem csupán kénsavas kálium és chlor
natrium , mint a szokásos föltevésből következnék, 
hanem hogy a nevezett két són kívül ily oldatban 
még másik két só, t.i. kénsavas nátrium  és chlor
kalium és foglaltatik.

A leírt átömlési kísérletek tehát határozottan 
bizonyítják, hogy a különféle elegyített sóoldatok
ban az egyes sók mennyisége és részben minősége is, 
a kölcsönös vegyi átalakulás következtében egészen 
más, mint a szokásos föltevésekből következik.

Ugyanily eredményre vezettek másféle sókra 
nézve azon kísérletek, melyeket az elegyített só
oldatok sűrűségének szabatos meghatározása által 
eszközöltem. E  kísérletek még nem lévén egészen 
befejezve, eredményük az elegyített sóoldatok cse
rebomlásait illetőleg egy későbben megjelenendő 
értekezésem tárgyát fogják képezni.

Az eddigiekben kim utattuk, hogy az ásvány
vizek elemzésének szokásos összeállítása, sem az 
elemzésnek fáradsággal gyűjtö tt tényleges adatait, 
sem pedig a valódi vegyalkatot ki nem fejezi. Az 
elsők benne csak el vannak rejtve, és ennélfogva a 
különféle elemzéseket összehasonlítani lehetetlen. 
A valódi vegyalkatot pedig nemcsak föl nem tárja, 
hanem, mint láttuk, kétségkívül tévesen tün te ti 
elő. E két oknál fogva az ásványvizek elemzésének 
eddig használatban volt módja teljesen nem felel 
meg a czélnak.

Mily módon lehet az elemzési eredményeket úgy 
összeállítani, hogy e hiányoktól mentek legyenek, 
a következendőkben fogjuk fejtegetni.

Fölfogásom szerint ugyanis az ásványvizek 
elemzésének czélja, ismereteink mostani állásánál 
kétféle lehet, u. m.

1- ször hogy általuk a különféle ásványvizekben 
foglalt alkatrészek mennyiségei összehasonlíttathas- 
sanak.

2- szor hogy az elemzések alapján az ásványvizek 
valódi vegyalkata felderítessék.

E kettős kívánalomnak pedig azonnal megfele
lünk, ha elvül fogadjuk el hogy az összeállítások által 
csak annyit akarunk kifejezni, mennyit az elemzési 
kísérletek tényleg biztosítanak. Szóval ha ezen össze
állításoknál tárgyilagosak maradunk, és nem nyú
lunk föltevésekhez.

Mivel oly módszereink nem léteznek, melyeknek 
segítségével, az ásványvizekben foglalt egyes sókat 
vegybomlás nélkül elválaszthatnók, és egyenként 
mennyiségileg meghatározhatnók; az éppen emlí
te t t  elv szerint legelőször is le kell arról m onda
nunk, hogy az elemzések összeállításánál az a lkat
részeket minőségi és mennyiségi tekintetben sók 
alakjában közöljük. Erről annyival inkább le kell 
mondanunk, ha tévedések tengeréből ki akarunk 
menekülni, m ert a sókká összeállítást, az em lített 
elemezési módszerek hiányában, jelenleg elméletileg 
sem eszközölhetjük biztosan. És pedig azért nem, 
m ert ez idő szerint még úgyszólván teljesen ismeret-
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lenek azon törvények, melyek szerint a vízben 
oldott elegyített sók egymásra vegyi hatást gyako
rolnak.

Ezen okoknál fogva a fönntebb kitűzött elv alap
ján tehát indítványozom, hogy az elemezések össze
állításánál: Fejeztessenek ki minden egyes elemi 
alkatrésznek azon mennyiségei, melyek 1000 (vagy 
10 000) súlyrész vízben foglaltatnak, úgy mint azok 
az elemzés közvetlen adataiból kiszámíttatnak, anél
kül hogy egymás közt képzelt sókká lennének fe l
osztva.

Az ekként eszközölt összeállítás által minden ás
ványvíz elemzési eredménye az első pillanatra sza
batosan összehasonlítható; mert az adatok, melyek 
az ily összeállítást képezik, az elemzés közvetlen 
tényei és minden föltevéstől függetlenek, bármily 
módszerek szerint lettek megállapítva. Ez által a 
fönntebb kitűzött czélok egyike, az elemzések ösz- 
szehasonltásának lehetősége teljesen el van érve.

Mi a második czélt, azaz a valódi vegyalkat, 
vagyis az elemi alkatrészek egymásközti csopor
tosulásának kifejezését illeti, a m ár többször emlí
te tt okoknál fogva, ez idő szerint e kérdést teljesen 
megoldani lehetetlen. Azonban azt tartom , hogy a 
következő eljárás szerint e czélt legalább megköze
líthetjük. Amennyiben ennek nyomán bármely 
ásványvizeknek vegyjelleniéről oly tiszta fogalmat 
szerezhetünk, mely felfogásom szerint legalább is 
biztosabb felvilágosítást ad az ásványvíz valódi 
vegyalkatáról, m int az eddig szokásos összeállítá
sok, melyekről kim utatható, hogy nem a valóságos, 
hanem egy nem létező képzelt vegyalkatot tárnak 
élőnkbe.

A valódi vegyalkat kifejezésére vonatkozólag 
indítványom  abban áll, hogy az összeállításoknál 
az 1000 súly rész vízben foglalt mennyiségeken kí
vül, fejeztessenek ki egyszersmind az egyes elemi 
alkatrészeknek viszonyos vegyértékei (relative Aequi- 
valente).

Az elemi alkatrészeknek ezen viszonyos vegy
értékeit megkapjuk, ha az 1000 súlyrész vízben 
foglalt mennyiségeket az illető elemnek egyenérték- 
súlya által elosztjuk. Mert ha e az elem egyenérték- 
sulyát, m  ezen elemnek 1000 rész vízben foglalt 
mennyiségét, v pedig a keresett viszonyos vegy
értéket jelenti, helyes a következő arány:

7YI
e : l = m : v, lionnét v = — .e

így  például ha valamely ásványvíz 1000 részé
ben 0,4452 calcium foglaltatik, a calcium viszonyos 
vegyértéke ezen egyenlet szerint lesz

« =  0,4452: 20 =  0,02226.
H a ekként minden elemi alkatrésznél a nevezett 

számtani m űtételt végrehajtjuk, oly számokat nye
rünk, melyek kifejezik, hogy mily viszonyban 
vannak az egyes elemi alkatrészeknek vegyértékei. 
Mivel azonban az ekként nyert vegyértékek ab- 
solut számbeli értéke attól függ, mily nagy az 
alkatrészek absolut mennyisége 1000 r. vízben, 
könnyű belátni, hogy ezen vegyértékek számértékei 
viszonyos természetüknél fogva csak egymás kö
zött hasonlíthatók össze; ellenben különféle vizek
nél az alkatrészek vegyértéke össze nem hasonlít

ható, mivel e vegyértékek összege különféle vizek
ben különböző lévén, e viszonyos számok mértéke 
is különböző.

Hogy kétféle ásványvíznél, melyek közös elemi 
alkatrészeket tartalm aznak, a vegyértékek össze
hasonlíthatók legyenek, arra nézve szükséges, 
hogy minden ásványvíz elemzésénél a vegyértékek 
ugyanazon mérték szerint legyenek kifejezve. 
Ennek elérése tekintetéből legczélszerűbbnek ta r 
tom, ha a vegyértékek számértékei minden víz 
elemzésének összeállításánál százalékokban fejez
tetnek ki és pedig úgy, hogy a tevőleges2 (vagyis 
fém) alkatrészeknél a vegyértékek számbeli értékei
nek összege =  100 legyen.

A viszonyos vegyértékek százalékainak kiszámí
tása legegyszerűbben történik a következő arány 
szerin t:

s
s :v=  100 : v% , honnét v%  =  >

hol s a fém-alkatrészek vegyértékeinek összegét, v 
az illető alkatrész viszonyos vegyértékét, v%  pedig 
a keresett százalékot jelentik.

Mi a nemleges-3 (vagy sav) alkatrészek vegyérté
keinek kiszámítását illeti, ez egészen úgy eszközöl
hető, m int a fém alkatrészeknél ki volt fejtve.

H a kitűzött elvünkhöz hívek akarunk lenni, 
úgy ez idő szerint a most em lített okoknál fogva 
nem tehetünk egyebet, minthogy az összeállításban 
csupán csak közönyös szénsavsókat veszünk be, a 
szénsavnak többi részét pedig, tehát a szabad szén
savat és a savanyú sókban foglalt félig kötöttet 
összegesen említjük fel, a vízben feloldott egyéb 
légnemek mellett, az összeállítás végén.

Ha a vízben szabad kénköneny4 fordul elő, úgy az 
1000 részben foglalt köneny5 a fémeknél, a kén 
pedig a netalán fémkéneg8 alakjában is előforduló 
kénnel együtt, de a kénsavsókban előjövő kéntől 
különválasztva, a nemleges elemek közt sorolandó 
fel.

Az összeállítás ezen neménél az elemi alkatrészek 
mennyiségei az elemzés közvetlen adatai, mint 
ilyenek éppen oly mértékben helyesek és meg
dönthetetlenül valósak, mint maguk az elemzési 
módszerek, amelyek által m eghatároztattak. E  sze
rin t ezen mennyiségek minden föltevéstől és egyéni 
nézettől teljesen függetlenek, úgy, hogy az ily mó
don eszközölt összeállításoknál elő nem fordulhat 
azon eset, hogy ugyanazon víznél, mely két külön
féle vegyész által egyenlő eredménnyel vizsgáltatott 
a megfelelő alkatrészek mennyisége az összeállítás
ban különböző lenne; mi a régibb összeállításoknál 
gyakran megtörtént.

Véleményem szerint az i t t  vázolt eljárás, mely 
minden föltevéstől és ennélfogva az egyéni fölfo
gástól teljesen független, egészen alkalmas arra, 
hogy az ásványvizek elemzésének összeállításánál, 
a már régóta mindenfelől óhajtott, de mindeddig 
nélkülözött megegyezésnek (conventio) alapját 
képezze.

2 tevőleges =  pozitív
3 nemleges =  negatív
4 kénköneny =  kén-hidrogén
s köneny =  hidrogén
6 fém -kéneg =  fém-szulfid
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Mindaz, mi i t t  az ásványvizek elemzésének össze
állítására vonatkozólag elő volt adva, éppen úgy 
áll természetesen minden egyéb elegyekre, melyek
nél különösen a régibb időben eszközölt összeállí
tásokat tekintve, nem csekélyebb a zavar és csaló
dás, különösen azokra nézve, kik a vegyészettel 
m int szaktudom ánnyal nem foglalkoznak.

Ilyen elegyek például az isomorph ásványok 
elegyei, a különféle kőzetek és sziklafajok, a növé
nyek-, állatok és a vér ham va s a t. Mindezen 
testekre nézve az elemzéseknek a leírt modorbani 
összeállítása az eddigieknél sokkal alkalmatosabb 
az elemzési eredmények áttekintésére. Százalékos 
képletekből pedig vegyjellemük oly szabatosan 
megítélhető és összehasonlítható, m int az egynemű 
vegyületeké a vegyképletekből.
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РЕЗЮМЕ
В своем реферате 30-го августа 1864. г. (опублико

ванной в томе „Ист. План и Работа Х-го Конгресса 
Венгерских Врачей и Исследователей Природы, 1865. 
г.“ стр. 232—244) К а р л  Т  А Н  подчеркивая — далеко 
предшествуя ионной теории что пересчет результатов 
анализа воды на фиктивные соли является необосно
ванный, и необходимо назначать по о д н о м у  количество 
отдельных эелементов.

SUMMARY
In  his lecture delivered on 30 th  A ugust 1864 (published 

in M agyar Orvosok és Term észetvizsgálók X . N agy
gyűlésének Tört. V ázlata  és M űnk. 1866. 232 — 244) 
K áro ly  T han  em phasized preceding g rea tly  th e  ion- 
theory , th a t  it was causeless to  convert the  resu lts of 
w ater analyses in to  fictious salts, b u t th e  q u an tity  of 
single elem ents m ust be given one by  one.

H írek a  m a g y a r  v e g y ip a rb ó l

A KGST országok vegyipari termelése
(millió rubelben)

O rs z á g ....................................... 1960 1970 1975
te rv

A KGST-országok összesen . 11 805 38 159 65 903

E zen belül:
S z o v je tu n ió .............................. 6 450 21 100 36 360
R o m á n ia .................................. 518 4 026 8 760
N D K ......................................... 2 315 4 650 6 880
L en g y e lo rszág ......................... 1 161 4 094 6 550
C sehsz lovák ia ......................... 979 2 610 4 180
M ag y aro rszág ......................... 277 1 078 1 650
B u lg á ria .................................... 105 611 1 550

Október 25-én a szovjet—magyar határon, Beregda- 
rócon jelentős ünnepség za jlo tt le. Ö sszekapcsolták az 
etilén  csővezeték m agyar és szovjet szakaszát, am ely a 
TV K  olefin-m űvét a  kalusi vegyi üzem m el kö ti össze. 
Az ünnepségen ré sz tv e tt Dr. Szekér Gyula nehézipari 
m iniszter és L. A . Kosztandov, a  Szovjetunió vegyipari 
m inisztere is. A szovjet vegyipari m iniszter a  T V K -t is 
m eg látogatta .

*

A TVK-ban a m a g y ar—szovjet m űszaki-tudom ányos 
együttm űködési m egállapodás negyedszázados évfor
du ló ja alkalm ával an k é to t szerveztek. Az ankéton  részt- 
v e tt V. M . Olevszkij a  Szovjet Á llam i N itrogénipari T er
vező In téz e t igazgatóhelyettese is, ak i előadást ta r to t t  a 
m űtrágya- és sa lé trom savgyártás időszerű technológiai 
kérdéseiről.

Októberben Borsodi V egyipari N apokat ta r to tta k  K a 
zincbarcikán a Miskolci N ehézipari E gyetem  kihelye
z e tt  Vegyipari A utom atizálási Főiskolai K arának  szék
házában. *

A BUDALAKK új korróziógátló bevonó anyago t dol
gozott ki. (Neve: U rekorr.) A term ék egykom ponensű 
— levegő nedvességének h a tá sá ra  térhálósodó — poli- 
u re tán -k á trán y  kö tőanyag  bázison épül fel. Az U rekorr-t 
előrelátható lag  1975 elején kezdi a  válla la t fo lyam ato 
san gyártan i. *

Százéves a Chemical Vállalat. A válla la t az ép ítő ipar 
szám ára g y á rt — m agas m űszaki színvonalon — vegy
ipari te rm ékeket: összesen 120-féle te rm éket bocsát a 
vevők rendelkezésére. Az u tóbb i húsz évben term elését 
m integy tizenötszörösére növelte. Telepei vannak  B u d a
pesten, Debrecenben és N yíradonyban.

*

A Tiszamenti Vegyiművek behozza az alapanyaghiány  
m ia tt keletkezett lem aradást a  szuperfo szfátgyártásban . 
Az év első felében a  gyakori szállítási nehézségek m ia tt 
csaknem  40 ezer to n n áv al kevesebb m ű trág y a  készült a 
tervezettnél. Az azó ta  egyenletessé v á lt alapanyagellá
tá s  és a m űtrágyaüzem ek szocialista b rigád jainak  jó 
m unká ja  eredm ényeként az év végéig a te rv e ze tt 560 
ezer to n n a  m ű trágya  elkészül és így a nehézségek elle
nére is a tavaly inál 80 ezer tonnával tö b b e t term elnek.

*

Műszaki fejlesztési együttműködési m egállapodást k ö 
tö t t  a  Nehéz vegyipari K u ta tó  In téze t és a  Veszprémi 
Mezőgazdasági G épgyártó V állalat. Közös tevékenysé
gük során a  növényvédőszerek hatékony  felhasználását 
seg ítik .

L .  J .
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